青  铜  峡  市

人民政府办公室文件

青政办发〔2019〕47号

青铜峡市人民政府办公室

关于印发《青铜峡市承接自治区第十五届运动会安全保卫工作总体方案》的通知

各镇人民政府、裕民街道办事处、农林场，市直各部门、事企业单位：

现将《青铜峡市承接自治区第十五届运动会安全保卫工作总体方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                      青铜峡市人民政府办公室        

                             2019年6月21日           
(此件公开发布)

青铜峡市承接自治区第十五届运动会安全

保卫工作总体方案
2019年6月—7月，宁夏回族自治区第十五届运动会将在吴忠市举办，届时将在青铜峡黄河奥体文化中心举行开（闭）幕式及田径、足球、游泳等18个项目比赛。按照《吴忠市公安局承办宁夏回族自治区第十五届运动会工作总体方案》的要求，为确保赛事活动安全顺利进行，现结合我市实际，特制定本方案。

一、工作目标

在市委、政府统一领导下，通过各成员单位的共同努力，实现“五不发生，四个确保”的总目标，即：不发生响枪、爆炸，不发生重大火灾事故，不发生群死群伤重大交通事故，不发生拥挤踩踏造成人身伤亡事故，不发生拦车请愿和集体上访闹事事件；确保赛事期间全市社会稳定，确保参加赛事各项活动的各级领导和嘉宾的绝对安全，确保赛事各项活动安全顺利进行，确保安全保卫工作不出现任何纰漏。

二、组织领导

成立青铜峡市承接自治区第十五届运动会安全保卫工作指挥部。

总 指 挥：尹保江  市政府副市长、公安局局长
副总指挥：庞志文  市政府办公室主任

杨金和  市公安局政委

成    员：哈新强  市委统战部副部长、民族宗教局局长

杨军峡  市委网信办主任

马玉海  市住房与城乡建设局局长

胡兴成  市交通运输局局长

李凤霞  市农业农村局局长

丁斓进  市商务和投资促进局局长

董欣楠  市文化旅游体育广电局副局长

李庞林  市卫生健康局局长

王  军  市应急管理局局长

哈存连  市市场监督管理局局长

葛继平  市信访局局长

陈树华  裕民街道党工委书记

马明松  峡口镇党委书记

马文俊  青铜峡镇党委书记

杨秀梅  大坝镇党委书记

沈云霞  小坝镇党委书记

李  华  陈袁滩镇镇长

韩万东  叶盛镇党委书记

李  革  瞿靖镇党委书记

王  成  邵岗镇党委书记

王君华  树新林场场长

杨文斌  良繁场场长

刘旭平  市公安局副局长

              陈长宏  市公安局副局长

              黄学明  市公安局副局长

              魏  杉  市消防应急救援大队大队长

指挥部办公室设在市公安局，杨金和同志兼任办公室主任，负责具体工作的组织、协调、实施等工作。同时下设综合协调组、社会面管控组、信息收集与舆情管控组、秩序维护组、交通安全组、信访维稳组、安全生产组、消防应急救援组、医疗卫生保障组、食品安全组、应急处置组十一个工作组。
三、职责任务

（一）综合协调组

组  长：庞志文

副组长：杨金和

成  员：市政府办公室、公安局工作人员

职责任务：1.负责与市委、政府及吴忠市公安局等相关部门联系对接；2.制定赛事安全保卫工作总体方案，督促各职能组按要求制定相关子方案并做好审定工作；3.负责安保指挥部日常工作，具体组织协调实施有关工作任务；4.完成安保指挥部交办的其他任务。

（二）社会面管控组

组  长：杨金和

副组长：刘旭平、陈长宏、黄学明

成  员：市公安局工作人员

职责任务：1.结合扫黑除恶专项斗争，做好辖区社会面治安整治工作,营造良好的社会环境；2.加强宾馆、KTV娱乐、洗浴等行业场所的管理，确保自治区运动会期间的安全；3.加强交通秩序的整治工作，确保交通秩序畅通；4.强化对重点人员的管控工作；5.与统战、信访等部门密切配合，提前组织开展社会不稳定因素集中排查，落实属地管理责任，确保赛事期间不出现集体上访、越级上访等案事件；6.完成安保指挥部交办的其他任务。

（三）信息收集与舆情管控组

组  长：杨军峡

副组长：黄学明

成  员：市委网信办、公安局工作人员

职责任务：1.负责做好赛事期间网络舆情监测、管控工作；2.对负面舆情及时进行删除、封堵、落地核查，消除不良影响；3.由市公安局国保大队牵头，对赛事安全进行风险等级评估，于6月25日前形成评估报告报安保指挥部；4.负责做好在我市参赛、住宿的运动员、裁判员、记者等人员的背景审查工作（根据赛程分批次进行）；5.由市公安局国保大队牵头，组织城关、小坝、陈袁滩派出所于6月25日前完成龙海宾馆、青铜峡宾馆、凯鹏餐饮宾馆、格林豪泰酒店及黄河奥体中心工作人员的背景审查；6.及时搜集、获取影响我市社会政治稳定的预警性、内幕性、深层次情报信息，提出工作对策和建议；7.认真梳理可能影响赛事安全的人员活动线索，严密防范措施；8.完成安保指挥部交办的其他任务。

（四）赛事现场秩序维护组

组  长：杨金和

副组长：刘旭平、陈长宏、黄学明

成  员：市公安局工作人员

职责任务:1.即日起组织开展以防火、防爆、防安全事故为主要内容的安全大检查，及时消除安全隐患，确保赛事期间不发生大的安全事故；2.对开/闭幕式现场进行反复踏勘，确定封控区，防止无关车辆、人员进入；3.联合消防等部门提前对辖区比赛场馆、赛事宾馆等重点场所和部位进行安全检查，堵塞安全漏洞，督促落实安全主体责任；4.负责做好本辖区大型活动排练、预演和赛事期问治安防范工作，确保黄河奥体中心、青铜峡市高级中学及宾馆住地周边秩序良好；5.做好重要领导来青期间的安保警卫工作；6、负责做好赛事期间辖区比赛场馆的安全保卫工作，做好现场人员、车辆疏导，防止拥挤踩踏、车辆堵塞；7.负责做好运动员、教练员、工作人员住地宾馆的安全保卫；8.联合安全生产组提前对比赛场馆临时搭建物等进行安全检查，防止意外状况发生；9.负责制定《青铜峡市承接自治区第十五届运动会开、闭幕式安保工作方案》；10.制定赛事活动安保工作相关子方案；11.完成安保指挥部交办的其他任务。

（五）交通安全保障组

组  长:陈长宏

副组长:马新林

成  员：市公安局、交通运输局工作人员

职责任务:1.开展全市道路交通安全专项整治，有效治理城市交通违法行为，确保赛事期间全市交通秩序良好；2.负责做好赛事保障车辆安全性能检测、驾驶人员资质审查及培训教育工作；3.负责做好赛事期间辖区体育场馆、住地宾馆及附近路段的交通秩序和停车秩序维护工作，合理划分停车区域，确定封控区，做好交通秩序维护；4.负责做好赛事期间主要领导、重要嘉宾及运动员团体车队在我市通行时的交通安全保障；5.负责做好参会主要领导、重要嘉宾来青、离青交通引导工作；6.负责做好赛事期间重大交通事故应急处置工作；7.制定《宁夏回族自治区第十五届运动会青铜峡交通安全保卫工作方案》和事故应急处置预案，于6月25日前报安保指挥部；8、完成安保指挥部交办的其他任务。

（六）信访维稳组

组  长：葛继平

副组长：黄学明
成  员：市公安局、信访局、裕民街道、各镇场工作人员

职责任务：1.负责信访接待工作，做好赛事活动期间各类信访事件的预警、排查和处置；2.完善矛盾纠纷排查化解机制，确保赛事活动期间不出现集体上访、越级上访等重大信访事件；3.认真排查梳理可能影响赛事安全的各类不稳定因素，加强情报预警和风险防控，严防发生问题；4.市信访局负责牵头制定《宁夏回族自治区第十五届运动会信访工作预案》，于6月25日前报安保指挥部；5.完成安保指挥部交办的其他任务。

（七）安全生产组

组  长：王军

副组长：张伟、王浩、董欣楠

成  员：市住建局、应急管理局、文化旅游体育广电局工作人员

职责任务：1.负责赛事活动筹备和举办期间的安全生产工作；2.牵头抓好各类安全生产隐患的排查和治理工作，杜绝重大安全生产事故的发生，为赛事活动营造和谐、平安的社会氛围；3.联合住建等相关部门对赛事活动场馆临时搭建物进行检查验收，出具检测报告报安保领导小组办公室；4.负责制定本组安保工作子方案，于6月25日前报安保指挥部；5.完成安保指挥部交办的其他任务。
（八）消防应急救援组

组  长：魏杉

成  员：消防应急救援大队官兵

职责任务：1.加强消防监管力度，做好社会面消防安全防控工作，对公共娱乐场所、大型商场等人员密集场所、易燃易爆场所进行一次安全隐患排查，消除火灾隐患；2.做好比赛场馆、住地宾馆及周边场所的防火安全检查和消防监督工作，会同相关部门组织开展联合检查；3.安排消防应急救援大队官兵20名、消防车2辆，做好开/闭幕式现场消防安全保卫和应急救援等工作；4.加强对赛事场馆工作人员的消防安全培训教育，适时组织开展消防应急演练；5.负责制定本组安保工作子方案，于6月25日前报安保指挥部；6.赛事期间安排6名消防单兵，携带消防器材在演出现场、比赛场馆做好消防安全工作；7.完成安保指挥部交办的其他任务。

（九）医疗卫生安全组

组  长：李庞林

副组长：张志民

成  员：市卫生健康局工作人员

职责任务：1.负责抽调医护人员和救护车辆，配备药品和医疗器械，在比赛场馆、宾馆驻地合理设置医疗服务点，为赛事活动提供高质量的医疗保障和优质的应急救护服务；2.做好赛事活动期间所有比赛场馆和宾馆驻地的卫生防疫工作，做好传染病预防工作；3.做好活动期间餐饮接待单位所有从业人员健康证的办理发放工作和餐饮单位空调卫生的检查；4.负责制定本组安保工作子方案，于6月25日前报安保指挥部；5.完成安保指挥部交办的其他任务。

（十）食品安全保障组

组  长：哈存连

副组长：丁斓进、李凤霞、车汉钧

成  员：市农业农村局、商务和投资促进局、市场监管局及冠深公司工作人员

职责任务：1.负责做好食品安全监督，确保赛事期间食品安全；2.做好运动员饮食检测工作，确保运动员饮食安全；3.做好入市以前的食用农产品的监管工作；4.负责制定本组安保工作子方案，于6月25日前报安保指挥部；5.完成安保指挥部交办的其他任务。

（十一）应急处置组

组  长：杨金和

副组长：胡兴成、李庞林、王军、刘旭平、魏杉

成  员：市公安局、交通运输局、卫生健康局、应急管理局、消防应急救援大队工人人员

职责任务：1.做好赛事活动期间突发事件应急处置工作；2.对重要目标、重点部位和涉嫌恐怖活动重点人员进行排查登记，做好防范工作；3.加强反恐应急训练和演练,有效提高处置恐怖活动和应对突发事件的能力；4.对接吴忠市公安局反恐支队，对开/闭幕式现场重点部位和区域进行搜排爆安检工作,确保安全；5.负责制定《宁夏回族自治区第十五届运动会突发事件应急处置工作方案》，于6月25日前报安保指挥部；6.完成安保指挥部交办的其他任务。

四、工作要求

（一）加强领导。各成员单位要把确保赛事各项活动绝对安全作为重要政治任务，提前组织对活动现场反复进行勘查，熟悉现场情况，制定具体实施方案，定人、定岗、定责，做到任务明确，职责清楚，落实各项安保工作措施。

（二）压实责任。要建立“一把手”负责制，逐级分解任务，一级抓一级，层层抓落实。领导小组办公室要对各职能组和相关部门单位的工作落实情况进行检查，对职责不清，工作不力，造成失误或影响的单位和个人要上报市委政府实行责任追究，确保各项工作落到实处。

（三）密切协作。要在党委、政府统一领导下，加强与有关职能部门配合，充分发动和依靠基层组织和内部治安保卫力量加强安全防范。公安机关各警种之间要加强协作，密切配合，协同作战，全力做好赛事安全保卫工作。

（四）严肃纪律。执勤期间，所有执勤人员要服从命令，听从指挥，严格上岗、撤岗时间，规范着装要求，严守工作纪律。工作中既要严格执法，又要对各类情况灵活处置，展示良好精神风貌，确保各项安全保卫任务圆满完成

青铜峡市人民政府办公室               2019年6月21日印发


