青铜峡市文化旅游体育广电局文件

青铜峡市消防大队

青文旅体广发〔2019〕147号
                                        

关于印发《全市文博建筑火灾隐患排查整治
工作方案》的通知

各文博单位：
为深入推进“防风险、保平安、迎大庆”消防安全执法检查专项行动，进一步加强和改进文博建筑消防安全工作，有效预防和遏制文物火灾事故发生，以实际行动迎接新中国成立70周年，根据吴忠市文化旅游体育广电局、吴忠市消防支队《文博建筑火灾隐患排查整治工作方案》的通知（吴文旅体广发〔2019〕56号）要求，市文化旅游体育广电局联合市消防大队制定了《关于开展全市文博建筑火灾隐患排查整治工作方案》，现印发你们，请结合本单位实际，认真组织实施。
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全市文博建筑火灾隐患排查整治工作方案

按照吴忠市文化旅游体育广电局、吴忠市消防支队《文物建筑火灾隐患排查整治工作的通知》（吴文旅体广发〔2019〕56号）要求和“防风险、保平安、迎大庆”消防安全执法检查专项行动要求，进一步加强和改进文博建筑消防安全工作，决定2019年7月至9月，在全市部署开展文博建筑火灾隐患排查整治工作，特制定本方案。
一、工作目标
认真落实“预防为主、防消结合”的方针，督促文物、博物馆各单位落实消防安全责任，集中排查整治各类火灾隐患和问题，进一步强化防范措施，提高消防安全管理水平，增强火灾防控能力，有效预防和遏制火灾事故发生，确保我市文物、博物馆各单位消防安全。
二、组织机构
青铜峡市成立文博建筑火灾隐患排查整治工作领导小组：
组  长：王  伟  市文化旅游体育广电局  局长   
            魏  杉  市消防大队  大队长           
副组长：王  平  市市旅游产业中心  主任
倪万国  市消防大队  参谋
张  伟  市文物管理所  所长   
成  员：市消防大队、文物管理所、大峡谷旅游景区、文化市场管理室责任人。
领导小组办公室设在文化市场管理办公室，王平任办公室主任，主要负责传达部署各项工作任务，协调开展排查整治工作，收集、整理和上报有关工作情况。
三、工作时间
即日起至9月15日
四、排查整治范围
具有火灾风险的不可移动文物、各博物馆和纪念馆等文物收藏单位，重点是古建筑群、宗教活动场所、博物馆、文博开放单位和文物保护工程工地等火灾诱因较多的单位和场所。重点列入排查整治的单位有：青铜峡市108塔旅游景区。
五、整治重点
对照《文物建筑消防安全管理十项规定》《文物单位消防安全检查规程》《文物建筑防火设计导则（试行）》《文物建筑电气防火导则（试行）》《古城镇和村寨火灾防控技术指导意见》《全区文物单位消防安全标准化管理评查细则》等有关文物消防安全的标准规范和政策文件等，以及重点排查整治的火灾隐患和消防安全问题（见附件1）。
六、工作步骤
（一）动员部署及自查自改（即日起至7月20日）。市文物保护单位按照本方案要求，对照整治标准，自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患，向社会公开消防安全责任人、管理人及其职责，并承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施。无管理使用单位的不可移动文物，由文物所组织自查自改。自查自改要填写《火灾隐患排查整治记录表》（附件2），并存档备查。
[bookmark: _GoBack]（二）重点检查及督导问效（7月21日至8月15日）。市文化旅游体育广电局和市消防大队指导和督促本辖区内各文物、博物馆单位开展自查自改，严格落实整改措施。同时，对重点文物保护单位火灾隐患排查整治工作情况开展联合抽查检查。消防部门要加强执法检查，提供技术服务，加强对文博建筑保护单位专职消防队、微型消防站的实地指导，强化现场拉动考评，督促制定应急疏散预案，提高火灾处置能力。对久拖不改的重大火灾隐患，要坚决落实挂牌一批、公布一批、曝光一批、处理一批“四个一批”要求，并约谈有关单位负责人。对发生火灾事故的，要严格实施责任倒查。
（三）严格整改及宣传培训（8月16日至8月31日）。各文物单位要认真梳理排查发现的安全隐患和突出问题，列出整改措施和责任清单，照单整改；对不能立即整改到位的，要制定整改方案，限期整改。在火灾隐患未消除之前，文物、博物馆单位应当落实防范措施，保障消防安全。不能确保消防安全，随时可能引发火灾或者一旦发生火灾将造成严重影响的，要将危险部位或者场所封闭整改。文物、消防部门要结合近年来文博建筑火灾案例制作专题警示教育片，提示火灾风险隐患，普及消防安全知识。加大对文物保护单位消防安全责任人、管理人的培训约谈力度，使其知责、明责、尽责，培训一批消防安全“明白人”。督促文博建筑管理使用单位开展内部全员消防安全培训和演练，提升消防安全意识和自防自救能力。及时总结本辖区内文博建筑火灾隐患排查整治工作情况，分析梳理问题，提出工作措施，认真督促检查，认真填写《文博建筑火灾隐患排查整治工作汇总情况表》（附件3），于9月1日前分别报市文化旅游体育广电局和青铜峡市消防大队。联系人及联系方式：
青铜峡市文化旅游体育广电局：
电  话：3059285   13895033608
邮  箱:qtxgzg@163.com
青铜峡市消防大队：
电  话：17795328400
邮  箱：
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